

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
«Сказка сказывается...»

Е.В. Каандеева

2018

«Сказка сказывается...» – экспозиция с таким интригующим и манящим названием открыла свои двери в Народном доме в канун новогодних праздников.

Стало уже добродой традицией самый главный зимний праздник для детей и родителей – Новогоднюю театрализованную ёлку – проводить в радушных стенах Народного дома. Вот и в этом году сотрудниками Кирилло-Белозерского музея-заповедника совместно с режиссерами-постановщиками и артистами Вологодского областного колледжа культуры и туризма была создана волшебная атмосфера празднества, которая удивила и привела в восторг маленьких зрителей (Фото 6, 8). Вниманию ребят был представлен новый масштабный спектакль. Гостей театрализованных представлений не оставили равнодушными не только любимые сказочные герои в красочных костюмах, долгожданная встреча с Дедом Морозом



Фото 1. "У Лукоморья дуб..."

и его красавицей внучкой Снегурочкой, игры, конкурсы, хороводы вокруг нарядной ели, долгожданные подарки, но и грандиозные декорации, выполненные стараниями сотрудников экспозиционно-выставочного отдела, придумавших и воплотивших в жизнь эту диковинную экспозицию.

«Спасибо большое за новогоднюю сказку! Все красочно и необычно!», «Отличная работа артистов, особенно Бабы Яги», «Было интересно и детям и взрослым», «Получили массу положительных эмоций, весело отдохнули. Программа для активных детей, как наша девочка», – так отзываются о новогоднем представлении гости его посетившие.

И действительно, формат мероприятия на этот раз был необычным.

С самого порога гости попадают в настоящее Лукоморье, где Дуб зеленый с неизменной златой цепью (Фото 1), есть и Кот ученый, который сказки говорит и загадки загадывает. Минуя волшебную светящуюся реку, оказываемся на берегу, где из вод морских «в чешуе, как жар горя» выходят тридцать трехметровых богатыря – «все равны как на подбор», есть и дядька Черномор ... А в море-окияне живет сказочная Чудо-юдо рыба-кит, на спине которой красуется город (Фото 2). С удивительной кропотливостью и точностью деталей выполнены сама рыба, фигурки жителей на ее спине, их дома и усадьбы. Впечатляет Рыбакит и размерами.

Это рукотворное чудо целиком выполнено из замечательного доброго материала – соленого теста. Данный материал выбран не случайно: это старинный русский народный промысел, который упоминается в летописях уже XII веке. Центром промысла являлся Русский Север, а именно, Архангельская область. Данный экспонат – работа учеников С.В. Симанковой, учащихся вторых классов Детской художественной школы № 1 города Череповца.



Фото 2. Чудо-юдо рыбка-кит – работа учеников Детской художественной школы № 1 города Череповца

Имеется в залах Народного дома и огромная голова волшебного Витязя из «Руслана и Людмилы» (Фото 3), а его богатырский меч весит полпуда, и размером он человеческий рост. Только настоящий богатырь сможет с ним совладать! А Вы справитесь с ним?

Приятным сюрпризом будет тот факт, что все сказочные экспонаты нашей выставки можно трогать, щупать, брать! Можно сделать селфи на троне Деда Мороза, прикоснуться к его посоху или погладить по голове самого Змея Горыныча (Фото 4), заглянуть в дом к Бабе-Яге, где, потрескивая, топится настоящая русская печь, посчитать живущих у нее котов и мышей (Фото 5), имеется возможность самостоятельно оценить размеры богатства и количество золота, над которыми « чахнет» царь Кащей ...

«Потрясающие красивые декорации, подобного еще не видели...», «Мы побывали в настоящей сказке», «Посетили потрясающую выставку. В восторге от игры красок, мастерских декораций. Безумно радует глаз и веет детством. Огромное спасибо. Чудно!» – такие мнения о выставке оставили посетители в книге отзывов.



Фото 3–5. В экспозициях Народного дома



Фото 6. Только у новогодней ёлки могут встретиться Снегурочка и Красная Шапочка

Никого не оставило равнодушным и кукольное представление «Сказка о царе Салтане», бурю восторгов испытали ребята на мероприятии «Танцевальная мозаика». Гости из Вологды – Дом-театр Петрушки – порадовали самых маленьких зрителей представлением-сказкой «Заколданный Новый год». Пользовались зрительской популярностью квест-игра «Тайна монастырской грамоты», развлекательно-интерактивная программа «Детский городок», завершившаяся приятным чаепитием.

В рамках экспозиции «Сказка сказывается...» размещена еще одна выставка – выставка работ иллюстратора, графика, художника декоративно-прикладного искусства Русановой Мариной Игоревны, которая является членом Ассоциации Художников Декоративных Искусств МСХ (Фото 7). Сегодня в стенах Народного дома представлены её произведения, созданные в разных техниках, но объединенные общими сюжетами. Создавая картинки в традициях русского лубка, художница использует оригинальные приёмы воплощения – работы выполнены на тонированной бумаге. Свое вдохновение и идеи мастерица черпает в старинных пословицах и поговорках.

Ее лубками – живыми и яркими – украшены коробки со сладостями, ширмы и коврики, картины и панно. Присутствуя в нашей жизни, такие рукотворные вещи, несомненно, делают нашу действительность добре и чище. Работы этой талантливой художницы будут интересны и детям, и взрослым.

Не только зреющими была богата новогодняя программа. Любителям рукоделия представлены различные мастер-классы, которые были интересны любой возрастной категории. Это и «Открытка на Рождество», и «Конь-закрутка», и «Снежинка» изготовленная в технике квиллинг, и «Рождественская козуля» из сдобного теста и глазури.



Фото 7. Марина Русанова – художника декоративно-прикладного искусства

Насладиться праздничным новогодним представлением в Народный дом пришло 230 детишек и их родителей. Приобрести новые умения и навыки на увлекательных мастер-классах посчастливились около 50 школьникам. Поучаствовать в различных развлекательных мероприятиях в период новогодних каникул пришло 120 человек. Кроме того, 140 зрителей получили удовольствие

от спектаклей вологодских и кирилловских артистов. В общей сложности, только за период новогодних каникул гостеприимные стены Народного дома приняли более 550 желающих!

Продлить себе впечатление от новогодних праздников может любой желающий и сегодня. Порадуйте себя, своих близких и друзей - посетите выставку «Сказка сказывается...», которая продолжит работу до 25 февраля.

Напомним, что для многодетных семей, детей до 16 лет, студентов вход в стены Народного дома бесплатный!



Фото 8. «Подобного мы ещё не видели...»

Елена Вячеславовна Каандеева
научный сотрудник экспозиционно-выставочного отдела
Кирилло-Белозерского музея-заповедника

<http://kirmuseum.org>

8 (817) (57) 3 20 99